# 世界杯,从足尖上看世界

### 时事聚焦

世界杯来了,一场场比赛,给这 个夏天注入无数激情和想象。恐怕 很多人都想不到,卫冕冠军西班牙队 竟以1:5的悬殊比分败给荷兰队。 如此低迷的状态,或许和温度有关: 他们位于巴西南部的训练基地库里 蒂巴,气温只有10摄氏度,而比赛地 萨尔瓦多临近赤道,气温超过30摄氏 度。南半球迥异的冬季,让人想起一 个问题:北京夏至时,阿根廷首都布

这个今天小学生都答得出的常 识,曾在1978年高考中难倒了几百万 考生。一位后来成为人民日报记者 的考生拿到了这宝贵的15分,因为他 在那年观看了阿根廷世界杯决赛,肯 佩斯穿着长袖,戴着手套,呵着白气 在决赛中独中两元,帮助阿根廷收获 了首座大力神杯——1978年,不少中

国人在第一次感知世界杯的同时,也 知道了一个常识:南北半球的季节是

的确,世界杯是球迷的节日,人 们为内马尔等球星横空出世感到兴 奋,为一些强队江河日下叹息不已, 尽情挥洒着情感。但如同前述的故 事,回首过去30多年,对改革开放的 中国来说,世界杯承载的意义,绝不 仅仅是球赛而已。

1978年走进中国人视野的世界 杯,不仅是球迷的福音,更为开启新 纪元的中国打开了一扇窗。漫天飞 舞纸条的阿根廷,和平鸽绽放的西班 牙,墨西哥舞动"人浪"的激情,意大 利之夏的浪漫……封闭已久的中国 人,通过世界杯近距离看到外部世界 的精彩,感受到多元文明的魅力。

人是最醒目的文化使者。"无冕 之王"克鲁伊夫,"烟斗教练"贝阿尔 佐特,"球王"马拉多纳,"金色轰炸 机"克林斯曼,"盘球大师"齐达内 ……一个个耳熟能详的名字,不仅

拉近了球迷之间的距离,更拉近了 中国与世界的距离。对国人来说, 认识生活在别处的人们,感受另一 片天空下的文化,不只是通过五光 十色的商品,也可以通过赛场上身 披五彩战袍的球员、摇旗呐喊的各 色球迷,他们的脚法战术、他们的喜 怒哀乐、他们的人生轨迹,何尝不是 极为动人的风景?

从足尖上看世界,国人认识到了 与外部世界的差距。最初,比赛实况 从香港转录再运回北京,一向以滔滔 不绝著称的内地解说员,竟然几分钟 都一言不发,因为他连双方球员都认 不全。然而,开放的窗口,带来了压 力,更带来了动力。

30多年来,中国足球一路走来, 从"黑色三分钟"到兵败伊尔比德,从 职业化改革到韩日世界杯的希望与 失望,改革的进程、市场化的浪潮,同 样激荡着足球世界。尽管这一过程 泥沙俱下,尽管国人的世界杯心结依 然未解,但在时代的绿茵场上,中国 足球一次次射向世界之门。

从这个意义上说,足球是联结中 国与世界的一条纽带。如今,即便世 界杯没有中国队的身影,赛场内外依 旧有数不清的中国元素。以巴西世 界杯为例,队员身上的球衣,球场疾 驰的皮球,球迷手中的玩偶,凸显出 中国制造的广泛影响;球场工地的大 型起重机,媒体中心的光伏充电站, 运送观众的电力动车组,展现着中国 创新的蓬勃朝气……中国队缺席了. 但走向世界的中国时刻在场。

哪怕是看球本身,也有着不同的 情景:卫星直播早已取代录播回放, 网络观赛,微博刷屏,甚至亲赴现场 都已是寻常。从足尖上看中国,社会 发展进步的巨大变化令人感慨。从 1978到2014,历经十届世界杯洗礼的 中国人,在睁眼看世界的同时,也不 知不觉站上了世界舞台,成为他人眼 中的风景。这样的故事和风景,还将 延续,并且会更加精彩

(来源:人民日报)

宜诺斯艾利斯是什么季节?

### "争做人质" 传递感人正能量

"我自己留下做人质,请求您 让学生离开","我来换,行不行?"6 月10日上午,湖北潜江浩口镇三小 岁生的一慕慕至今令人震撼。

面对劫持人质的犯罪嫌疑人, 在场的小学女教师秦开美提出,放 开被劫持的50多名小学生,自己留 下来做人质。女教师独自一人成 为人质后,闻讯赶来的几名镇干部 又与歹徒谈判,放开女教师,由他 们来做人质。最终,镇党委副书记 王林华替换了女教师,在危急时刻 与犯罪嫌疑人周旋,直至警方狙击 手果断开枪击毙歹徒

这电影般的情节与画面,惊心 动魄。尤其震撼人心的是,冒着生 命危险,从女教师到镇干部,毫不 犹豫地一个接一个地上,要求自己 来当人质,把安全留给别人,把危 险留给自己。行动是最有力的证 明。正是通过挺身而出、接力当人 质的行为,这些基层教师和干部, 他们的勇毅担当,他们的无私奉 献,感动了无数人,赢得了广泛的 赞誉。很多网友点赞:老师换学 生,书记换老师,满满的正能量

潜江市委宣传部领导告诉笔 者,女教师秦开美是位代课老师, 今年40岁,月工资才1400元,也是 两个女儿的母亲。至于镇干部们, 上面千条线,下面一根针,身处基 层,大事小情都得亲力亲为,风里 来雨里去,承受着很大的工作压 力,常常受着种种委屈。这些基层 的老师和干部,都是食人间烟火的 凡人,但在那一刻,他们却交出了 无比精彩的人生答卷。

有句话说得好,"平常时候看 得出来,关键时候站得出来,生死 关头豁得出去"。呵护未成年的孩 子,是成年人的责任;保护妇女,是 男人的天职;关爱群众,更是党员 干部的职责。面对危难之中的小 学生,成人不出来呵护,还叫成人 吗? 连群众的生命财产安全都保 护不了,要党员干部干什么?中华 民族的传统美德,社会主义核心价 值观,此刻,被这几位英雄的基层 教师和乡镇干部,演绎得具体、生 动,扣人心扉,激荡人心。

在全社会大力践行核心价值 观的当下,潜江发生的这感人一 幕,既是风气向好的一种表现,也 带给人们更多的道德信心与勇 气。每个人都担当一点,每个人 都尽一份责,我们的社会将变得 (来源:人民日报)



从一把蔬菜,到一辆汽车,到一家企业……"认证"二字在生活中几乎随处可见。 贩证 认证,是指由国家认可的认证机构证明一个组织的产品、服务、管理符合相关标准,是消费者信心的第

一道保障。然而,"乱认证""假认证"近年来屡禁不止,让人们对这项提供诚信保证的行为本身的诚信度发生了怀疑。 新华社记者经过数月调查暗访,发现在企业质量管理认证、玩具业产品认证、农产品有机认证三大领域,认证变 "认钱"的"潜规则"盛行,弄虚作假走过场司空见惯,一些认证已沦为部分企业自我美化的"假面具"。 ■新华社 徐骏

# 对"观影热"该如何接招

上海电影节展映影片开票当天 就售出600万元的票房。"观影热"的 背后,是这座城市的文艺范儿,也在 考验城市的基础组织能力

就拿我自己举个例。提前一周 为电影节做了攻略,非常高兴地发 现今年有更多基层影院加入了展 映,其中包括我家附近一家老影 院,而且所有影院都可以买到全市 展映电影票。参照往年经验,去上 海影城或大光明购票都是要早早 排队,如果放到家门口的影院,距 离近了不说,还能分流购票者,是 个不错的选择。所以开票当天清 早,我就去这家位于市北的影院等 候,然而到了统一开票时间8点,售 票处毫无动静,排队的影迷们纷纷

抱怨上了"老当"。我只好边排队 边打开手机抢票,很快网络就崩溃 了。当我放弃排队赶回家,网上购 票通道已经基本瘫痪,打开一个网 页要几分钟,热门点的场次,一张 票也抢不到了。

从这次购票经历看来,电影节 至少有三个方面的基础配套还有需 要完善的空间。一是在资源分配上 可以考虑更均匀地辐射到全市。目 前基本上热门电影都集中在市区的 一两家影院,时段多数放在晚上,有 的电影放完已接近凌晨,地铁都停 运了,让普通观众怎么回家呢?其 次,要提高基层影院参与的积极 性。我所排队的这家影院,除了售 票窗口内放了一块书本大小的电影

节参映标志,没有任何相关布置或 说明。甚至连电影节介绍手册也要 观众主动要求,售票人员才会拿出 来。另外对抢票热,应该考虑到售 票渠道的拥堵问题,采取逐批放票、 预注册、预售等方式分流和缓冲抢 票人群。同时,做好一些不那么"热 门"但其实也很有特点的影片的推 荐宣传工作,尽量让更多影片能找 到观众,甚至可以考虑先卖"冷门" 票,再卖"热门"票的方式,逐步完成 整个票房销售。

"观影热"是群众文化需求的直 接体现,如何接招,办法很多,说到 底还是要把工作做得更细、更实、更 接地气。除了电影节,其它文化活 动何尝不是这样?(来源:解放日报)

## 言论观点

#### 人民日报:

怨这怨那不如拼自己

许多人常常埋怨阶层固化 其实,从零做起、努力打拼、白手起 家的精神,正是软化阶层固化的良 方。化解固化,一方面靠自上而 下,把向上的大门尽量打开,另一 方面,也靠在改变自己命运的愿望 的驱动下,自下而上,不畏挫折,努 力奋讲。古人云,尽人事,听天 命。尽人事,就是要立足初始条 件,把自己能做到的事做到极致。

#### 人民日报海外版:

中国民主模式初步成形

不管西方多么反对,中国仍然 会追求自己的民主形式。中国模式并非要取代"西方模式",而只是 意味着可以成为西方之外的另外 一种选择。实际上,就民主来说 今天的世界已经呈现出了两大趋 势,一是民主化,二是民主形式的 多元化。不管西方世界多么反对 非西方世界的民主形式,民主形式 的多元化已经成为一个现实。

让见贤思齐蔚然成风

"人能尽其才则百事兴" 个以创新为驱动的社会,肯定也是 一个以人才为核心力量的社会;一 个活力充沛的高流动性社会,肯定 也是一个人尽其才、才尽其用的社 会。现在,我们比历史上任何时期 都更需要广开进贤之路、广纳天下 英才,应实行更加开放的人才政 策,必须大力弘扬尚贤爱才的文化 传统,培育见贤思齐的社会风气。

#### 主管部门对限购 传言不能"不清楚"

日前,辽宁沈阳取消限购的消 息在网络上传开,消息称沈阳本地 人和外地人均可购买多套住宅 对此网络传言,沈阳市房管局方面 并未直接否认,而是回应记者称 "不清楚","没有得到任何通知" 不过根据当地业内人士透露的消 息和有关媒体探访,沈阳限购取消 基本坐实。(《新京报》6月11日)

不管限购取消的网络传言是 否属实,作为"主管部门",沈阳市 房管局都应该心知肚明。而今面 对传言,既不直接否认,也不干脆 肯定,反而以"不清楚"等模糊的语 言作出回应,这算是实话实说还是 故意装糊涂呢?

不管怎样,是否取消限购,绝 不像地沟油检测那样复杂,取消就 是取消了,没有取消就是没有取 消。要说路人对此还不清楚可以, 要说房管局也不清楚,显然难以服 众,倒像是在说谎。

房管局对取消限购与否"不清 ',或许是由于这个问题比较"敏 但越是敏感的问题,人们就 越在乎越关注,越需要官方及时出 面,澄清传言真相。是事实就要勇 于面对,是谣言自然也没了市场 拿"不清楚"说事,看似留下了缓冲 余地,既"稳妥"也"安全",实却于 事无补,甚至引发各种不必要的恐 慌和制造各种不稳定隐患

必须指出,应对传言,主管部 门不能"不清楚",也没有理由"不 清楚"。否则,就该考虑其对谁负 责,为谁服务,是否称职的问题了。

时下,网络或者坊间每有一些 传言,需要有关部门及时予以应对 时,很遗憾,"不清楚"多次被派上 了用场,结果是听任传言持续发 酵,使本来很好解决的问题变得复 杂起来。有关部门对自己分内的 事情都"不清楚,或者说故意"不清 楚",属于在其位不谋其政。

(来源:中国青年报)